

**Notă de prezentare a proiectului de Ordin
pentru aprobarea criteriilor de acordare a derogărilor locurilor/nodurilor de consum racordate la
rețelele electrice de transport și de distribuție de la obligația de îndeplinire a uneia sau mai multor
cerințe din norma tehnică pentru racordare**

În data de 20.12.2016 a fost aprobată Decizia Autorității Naționale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE) nr. 2047 privind aprobarea Calendarului de implementare a Regulamentului (UE) nr. 1388/2016 al Comisiei din 17 august 2016 de stabilire a unui cod de rețea privind racordarea consumatorilor.

Punctul 4 din anexa la decizie prevede stabilirea de către ANRE a criteriilor de acordare a derogărilor pentru locurile/nodurile de consum racordate la rețelele electrice de transport și de distribuție și pentru unitățile consumatoare utilizate de un loc/nod de consum pentru a furniza servicii de consum dispecerizabil unui operator de rețea relevant.

Art. 51 al *Regulamentului (UE) nr. 2016 /1388 al Comisiei din 17 august 2016 de stabilire a unui cod de rețea privind racordarea consumatorilor* (denumit în continuare *Regulament*) prevede obligația autorității de reglementare de a stabili criteriile de acordare a derogărilor în cadrul unui proces de consultare publică a operatorilor de rețea relevanți, a gestionarilor de loc de consum, a operatorilor de sistem de distribuție închis și a altor părți interesate, care sunt afectate de prevederile Regulamentului.

Autoritatea de reglementare publică criteriile de derogare pe pagina proprie de internet și le comunică Comisiei Europene până la data de 7 iunie 2017.

Analiza privitoare la alegerea criteriilor de derogare a avut în vedere dezideratul Regulamentului potrivit căruia cerințele pentru racordarea la rețea a locurilor de consum, a rețelelor electrice și a sistemelor de distribuție închise se armonizează pentru a asigura facilitarea comerțului cu energie electrică la nivelul întregii Uniuni, siguranța în funcționare a sistemului electroenergetic, integrarea surselor de energie regenerabile, pentru a crește concurența și pentru a permite o utilizare eficientă a rețelei și a resurselor, în beneficiul consumatorilor. Drept urmare, s-au stabilit următoarele criterii:

- Infrastructura operatorilor de rețea relevanți nu permite îndeplinirea cerințelor prevăzute în norma tehnică de racordare, pentru care s-a solicitat acordarea derogării; durata de valabilitate a derogării se stabilește până la adaptarea infrastructurii operatorului de rețea la care solicitantul se racordează;
- Derogarea nu are efecte negative asupra siguranței în funcționare și stabilității rețelei electrice, respectiv asupra:
 - i. Siguranței alimentării cu energie electrică;
 - ii. Funcționării pieței de energie electrică;
- Derogarea nu restricționează comerțul transfrontalier de energie electrică;
- Derogarea nu conduce la avantaje concurențiale pentru solicitant în raport cu ceilalți participanți la piața de energie electrică;

- Derogarea nu permite un comportament discriminatoriu al operatorilor de rețea relevanți cu privire la accesul la rețea al gestionarului unui loc de consum, al unui operator de distribuție sau al unui operator de sistem de distribuție închis, pentru cazuri identice;
- Derogarea nu are efecte negative asupra medului înconjurător sau a sănătății și securității personalului operativ sau publicului;
- Nu există impact negativ asupra altor utilizatori ai rețelei electrice (costuri, calitatea alimentării cu energie electrică, dezvoltare durabilă, sănătate și siguranță);
- Nu există alți gestionari de loc de consum, alți operatori de distribuție sau alți operatori de sistem de distribuție închis care au implementat cerințele solicitate de norma tehnică pentru racordare, aplicabilă acestora, în condiții similare solicitantului de derogare;
- Conformarea la una sau mai multe cerințe ale normei tehnice pentru racordare creează solicitantului de derogare dificultăți tehnice, justificate prin documentația anexată solicitării pentru acordarea derogării.

Criteriile de derogare se aplică la acordarea derogărilor pentru locuri de consum/noduri de consum racordate la rețelele electrice de transport și de distribuție sau pentru unități consumatoare dispecerizabile utilizate pentru a furniza servicii de consum dispecerizabil unui operator de rețea relevant; solicitantul de derogare trebuie să facă dovada îndeplinirii tuturor criteriilor de derogare.

Proiectul de ordin prevede posibilitatea ANRE de a revizui și de a modifica criteriile de acordare a derogărilor cel mult o dată pe an, ținând cont de evoluția cerințelor pentru sistemul electroenergetic național, care pot influența cerințele privind siguranța în funcționare a acestuia. Modificarea criteriilor de acordare a derogărilor nu va produce efecte asupra derogărilor pentru care s-a făcut deja o solicitare.

Gestionarii/potențialii gestionari de loc de consum, operatorii/potențialii operatori de distribuție și operatorii/potențialii operatori de sistem de distribuție închis pot solicita o derogare de la una sau mai multe dintre cerințele normei tehnice pentru racordare pentru locuri/noduri de consum racordate la rețele electrice de transport și de distribuție sau unități consumatoare dispecerizabile utilizate pentru a furniza servicii de consum dispecerizabil pentru un operator de rețea relevant.

Operatorii de rețea relevanți pot solicita derogări pentru locuri/noduri de consum racordate la rețelele electrice de transport și de distribuție sau unități consumatoare dispecerizabile care sunt racordate sau urmează să fie racordate la rețeaua lor.

OTS are obligația de a elabora Procedura privind acordarea derogărilor locurilor/nodurilor de consum racordate la rețelele electrice de transport și de distribuție, procedură care va fi avizată de ANRE.

În vederea soluționării unei cereri de derogare, ANRE analizează cererea de acordare a unei derogări în baza unei proceduri proprii, cu luarea în considerare a criteriilor de acordare a derogărilor stabilite, și emite o decizie motivată privind acordarea/refuzarea acordării derogării.

ANRE poate revoca o decizie de acordare a unei derogări în cazul în care motivele care au stat la baza derogării nu se mai aplică sau la recomandarea motivată a Comisiei Europene (CE) sau a Autorității pentru Cooperare a Reglementatorilor din Domeniul Energiei (ACER), în temeiul art. 2 și art. 3 din Regulament.

Apreciem că aprobarea și publicarea criteriilor de acordare a derogărilor locurilor/nodurilor de consum racordate la rețelele electrice de transport și de distribuție de la obligația de îndeplinire a uneia sau mai multor cerințe din norma tehnică pentru racordare va influența în mod pozitiv procesul de acordare al derogărilor, prin faptul că:

- ia în considerare specificitatea stadiului actual de dezvoltare a sistemului electroenergetic național;
- este un proces obiectiv, ale cărui rezultate trebuie să fie predictibile, cu rezultate identice pentru circumstanțe similare.

Termenul final de primire a observațiilor privind documentul în discuție este data de 12 mai 2017.

Observațiile se vor transmite prin fax și în format electronic, editabil, la adresa de email : **adrian.stoian@anre.ro** .